



家禽防疫(唐少銘攝).....封面
農業新聞.....

香蕉耕作示範園

如何預防豬水腫

色香味俱全的優良菸葉

利用保利網栽培小胡瓜

農友新知

月出版二期
廿四期收
費三十元。
每份零售二
元。
△全年八
月
廿四期收
費三十元。
每份零售二
元。
△全年八
月
廿四期收
費三十元。
每份零售二
元。

家禽衛生特輯

- 初夏慎防鷄痘爲害 三
- 火鷄常見六種疾病 四
- 注意鷄的白血病 五
- 鷄羣如何保健 六
- 鴨子有那些疾病 六
- 本省常見家禽寄生蟲病 七
- 家禽生殖消化生理 七

- 農村家庭 一
- 農校園地 一
- 農友園地 一
- 農業信箱 一
- 農業經驗 一
- 四健園地 一
- 農友簡訊 一

畜牧組顧問 楊守紳

豐年畫刊

讀者來信

盈

近年來臺灣的家禽生產事業突飛猛進，在農業上所佔的比重日漸增加。根據「農業年報」統計，民國五十三年底，本省家禽總數為一千四百七十餘萬隻，價值約七億五千萬元。年間屠宰數字雖無精確統計，但概略估計，全年生產總量當在四千萬隻以上。鷄蛋鴨蛋的生產總量，以民國五十二年為例，約五億六千二百餘萬個，總計約八億七千七百萬元。

過去臺灣養鷄，幾乎全為家庭副業，近年來專業養鷄蓬勃興起，全省規模較大者已達一百二十餘家。其中專營種鷄者一家，兼營種鷄蛋鷄者十五家，兼營種鷄蛋鷄者四十二家，兼營蛋鷄肉鷄者六家，專營蛋鷄者三十八家，專營肉鷄者三家，其他十七家。

隨着家禽生產事業的進步，家禽衛生問題也日趨重要。過去臺灣家禽疾病嚴重者僅有新城鷄瘟、家禽霍亂及鷄白痢等症，近來漸趨複雜。本省過去所未經注意或過去未有發生而由國外侵入的家禽疾病隨處可見，鷄場因此蒙受重大損失，甚至全軍覆沒。如何防止國外禽病的侵入，如何預防國內禽病的發生及其蔓延，成為目前養禽業極重要的課題。

為了保護家禽生產事業的正常發展，疾病防治固屬重要，但家禽營養的注意，以及飼養管理方法的合理化，仍為必要途徑。本省專業飼養家禽者，在此等方面，多已具備豐富常識，但在精細的科學瞭解方面，還不够充分。至於副業飼養家禽者，更需要此類知識的補充。

豐年社有鑑於此，爰經洽請專家，就有關家禽衛生問題撰寫專稿多篇，於本期及下期連續出版，家禽衛生特輯，舉凡家禽營養、家禽飼養管理及各種禽病防治等均有詳盡的論述。對這

兒味口

忙冬

忙作工友農，到季冬

洋洋樂麥打稻割

涼又清道味，兒味口

爽心身腦醒神提